

带着受害者心态看奥运会很累

曹林

冰点时评

不管赞成或者反对金牌都在那里

陈一方

在那些“奥运特刊”的封面上，一定有一个位置是留给“奥运金牌榜”的。但我想，它的“点缀意义”一定大于“实际价值”：真正享受奥运的人，有谁会把目光落在“金牌榜”，而不是那些封面上的人和事上？

伦敦奥运会开幕以来，“奥运金牌”到底该占什么样的位置，“奥运冠军”到底该如何关注，媒体一直争论不休。与往届奥运相比，此次中国媒体在这个问题上的争论尤为强烈。

女子举重运动员周俊失利了，有媒体说这是金牌战略的“耻辱”；吴景彪没能夺冠面对镜头痛哭流涕，媒体的反思同样指向我们对金牌的痴迷和狂热；羽毛球比赛“打假球”被处罚；男子举重冠军林清峰为比赛6年不见父母，以至观看比赛的父母压根不知道那是自己儿子……这些林林总总的奥运故事，无论是悲是喜，在一些媒体眼里，都和奥运金牌有关。

和媒体所呈现出来的对奥运金牌的热切关注有所不同，和身边观看奥运的人聊天，他们谈论更多的是哪一场比赛更为精彩、哪一个选手更让人揪心，至于金牌榜上中国名次的跌宕起伏，很少有人提及。小范围的聊天结论，当然不足以论证“中国人到底关不关心奥运金牌”，但被媒体广为传播的一个结论是：“时至今日，在对待奥运金牌的问题上，越来越多的国人早已认识到，金牌只是金牌而已，它与国家实力、爱国精神等等附加价值的关系越来越淡，中国在这个世界上拥有怎样的地位，也并不是奥运金牌能够决定的。”这些观念的转变，一方面归功于媒体“喋喋不休”的价值熏陶，另一方面也归功于国人自身的意识觉醒。

既然如此，我很好奇的是，新一轮的关于摒弃“金牌至上”、“金牌崇拜”、“是否该为金牌喝彩”等等争论，到底是国人真正关心的，还是一些媒体在画地为牢、自说自话？

“唯金牌论”当然不对，但关注奖牌、关心冠军选手有错吗？奥巴马同样“祝贺菲尔普斯打破奥运有史以来奖牌最多的纪录”，并在他的推特中写道：“你令你的国家为你骄傲”吗？8月1日，奥巴马不也致电美国女子体操队的5名队员，祝贺她们摘金，并对她们挑战地心引力的壮举表示赞叹吗？

可以理解中国舆论场上那些“反金牌”的人，大抵是在反对体育的举国体制。这没有错，但是，赛场上的运动员们并没有太大能量可以对抗举国体制，他们只能在这种体制下，靠着“争金夺银”来改变自己的命运。这是体制的问题，而非运动员本身的价值观念问题。所以，如果过多质疑运动员心中的“金牌主义”，对他们并不公平。

开放的社会里，到底该以什么样的心态看奥运？我更欣赏资深体育评论员曹克在接受采访时说的一段话：“每个人都可以有自己的看法，这是每个人的自由。运动员可以把金牌当成自己的目标，公众可以看淡金牌的意义，媒体可以选择正确的引导。我们不能由过去的唯金牌论，到现在要求所有人放弃对金牌的在意，这是不可能的。”

前中国男篮国手姚明4日做客新华社伦敦奥运前方报道中心时谈道：“每个人看比赛的目的都是不同的，有的人是期待公平竞争，有的人就是想看看自己的队伍取得好成绩。我们不能说哪一种就不对，要能接纳别人有不同的观点。”

每一个人都应该有自己对奥运的理解，这才是一个开放社会应有的态度。事实上，中国民众对奥运的理解已经走向多元和宽容，他们对金牌的在乎程度，可能既不像媒体呈现出来的那般“冷淡”，也不像舆论所言的那般“热切”。

谢逊航

北大中国社会科学调查中心完成的《中国民生发展报告2012》发布，报告称，全国2011年家庭的平均住房面积为116.4平方米，人均住房面积为36平方米。（《北京日报》8月6日）

报告数据引起一片哗然。“被平均”已成为中国民众十分反感的事。诸如“中国家庭平均资产247.6万”、“家庭平均住房拥有率89.68%”……多次让低收入阶层委屈和愤怒。如今北大研究机构不顾大多数的感受，又玩这样的数字游戏，难怪网上几乎一边倒地挖苦和讥讽。

这样的数据能说明什么问题？说明中

关于伦敦奥运，一条微博在网上很是红火，被转发和评论数十万次，赢得无数国人共鸣。标题叫“伦敦，中国很受伤！”，内容充满了悲愤：为什么中国人不可以破纪录，不可以申诉！叶诗文破纪录，媒体专家声声刁难！乒乓球女单决赛，裁判乱罚，丁宁痛失冠军！羽毛球女双因赛制漏洞被禁赛，悲愤道歉更要被赶出奥运村！孙杨并列亚军，国旗居然屈居韩国之下！自行车金牌被取消，申诉无门反被罚款！

一个个惊叹号，一个个“很受伤”，能感受到这条微博中强烈的受害者情绪，无法回避，不少人都是带着这种情绪来看奥运的——微博中充斥着这种愤怒的情绪。不得不说，带着这种受害者情绪看奥运，会很累很累。

中国队员破纪录后遭遇无根据的质疑，确实不公，最终的事实是对质疑者最有力的回击——不过，不要轻易站到民族国家的位置上来看待这种质疑，认为这样

的质疑是针对中国和中国人的。其实，这样“毫无根据的怀疑”在赛场上很常见，美国人被质疑过，英国人被质疑过，日本人被质疑过。这一点，姚明的点评非常精准：可以理解美国人的心理。如果在乒乓球上面有人打败中国人的话，我们也会产生这种怀疑。

乒乓球女单决赛中，丁宁遭遇裁判乱罚——也大可不必认为裁判是针对中国人，两个中国人的决赛，裁判即使想害中国，想黑中国人，也没这本事。仅仅是裁判的水平太低罢了，不必将裁判想像成伤害中国的敌人。

至于羽毛球女双因让球而受惩罚，显然也不是针对中国，韩国和印尼同受惩罚——让球让到那种让人瞠目结舌的程度，受罚也是应该的，护短是狭窄的。至于“国旗居然屈居韩国之下”，主办方也已经解释，只是工作人员的技术失误，不必上纲上线。还有自行车金牌被取消后申诉反被罚，对规则有不同的理解，这也是奥运中常见的景象，不必想像背后有一个黑手专门针对中国人。

如果带着受害者的心态看奥运，先人为地主地认为整个世界都在偏心中“迫害”中国，那么，满眼都是“迫害”，什么事都能想像成针对中国的阴谋。显然，这些都是臆想出来的，凭什么要“迫害”中国和中国选手呢？妒忌中国获得的金牌太多？眼红中国的崛起？对中国人有种族歧视？习惯性地对中国不友好？赛场上竞争不过中国就玩阴的？这些都不符合事实。一个开放的世界，和平时期的奥运赛场，没有一个国家或几个国家联合起来“迫害”另一个国家，没人迫害中国，也迫害不了中国。

这种弥漫于中国网络中的受害者心态，源于一些国民心态的不成熟。

首先是对奥运缺乏平和的理解。不得不说，冷战时那种“体育是和年代战争的”赛场对抗思维，在某些人心中根深蒂固。以战争而不是体育竞技的思维来看待体育比赛，看奥运的心态自然就被扭曲了。战争的规则是胜者为王败者为寇，是严格的敌我意识和鲜明的对立情绪——当把外在的世界看成是你死我活的敌人，而不是一场游戏的竞争对手时，就很容易滋

生出强烈的受害者心态。如果自身把金牌看得太重，将金牌视作参赛的一切，为了夺牌而不择手段，为了求胜可以舍弃一切，自然也会以这样的阴暗思维看待外在世界——一旦在赛场上遭遇失败，就会将影响“我们”争夺金牌的行为，将这种挫败看成是一种“敌人对我方”蓄意的迫害和谋杀。

然后是一种惯有的弱国心态在作怪。强者总会很自信，弱者的想像中，才会有一种受迫害的妄想。中国虽然已经崛起，成为国际舞台上举足轻重的力量，但一些人似乎还跪着，未能摆脱那种小国胸怀和弱国心态。近代史上落后挨打的屈辱经历，让有些人一直不能理性平和地看待西方世界，要么表现得过于自卑，总觉得西方人一等抬不起来头来，要么是盲目自大和过于自尊，带着强烈的仇外、排外情绪——受害者心态，就是这两种情绪的复合物。不仅对待奥运，这些人习惯于以这种受害者心态看待中国与外在世界的任何交往。

此次奥运会在伦敦举行，一些狭隘的

民族主义者自一开始就带着一种“我们将不可避免地受到西方世界迫害”的敌意，来看待伦敦奥运。怀着这样的受害者情绪观看奥运，不仅盲目排外，还把一切批评国内选手不守规则的行为看成是不爱国。他们带着狂热的悲愤反问：外国人这么对我们，我们为什么还批评自己的队员？敌我界限分明，这种盲目的护短情绪非常可怕。

必须正视的是，即便伦敦奥运上个别的人对中国选手有所挑剔，也是无法避免的，这就是体育。中国要习惯在世界挑剔的目光下成长，这是成为一个真正的世界大国所必须经历的成长烦恼。狭隘的民族主义者带着那种愤怒的受害者情绪看奥运，在对立的想像中向“外在世界的敌人”开战，伤害的只能是自己。

北京奥运，考验中国人的是如何做一个东道主，而北京奥运之后，伦敦奥运，考验着中国人如何做一个心态平和、心理健康的观众。体育不是战争，西方世界不是敌人，爱国不是护短，批评不是卖国，成熟的大国国民，应该明白这些基本常识。

经济适用房取消后怎么办

志灵

近日，河南省建设厅表示，该省将逐步减少经济适用房建设数量，到明年年底全部取消经济适用房。主要原因是，经济适用房容易滋生腐败；经济适用房面积控制在90平方米以下，但真正需要住房的仍然买不起，而买得起房的，又嫌房子面积太小；资质审查很难，操作起来有难度。同时，该省取消经济适用房后，政府将大力发展廉租房和公共租赁住房，并加强棚户区改造。（《河南商报》8月3日）

在河南省宣布取消经济适用房之前，既有理论上的支持声音，又有实践中的“参考范例”。早在2009年，经济学家茅于軾就曾抨击过，“经济适用房既无效益又没有公平，效率低、不能创造财富、一点好处都没有，经济适用房要赶紧停下来”。基于类似理由，今年以来，江西和广东两省均宣布停建经济适用房，将其保障对象纳入公租房供应范畴，建立以公共租赁住房为主要保障方式的新型住房保障制度。

如此取消经济适用房的理由，很容易被诟病为因噎废食。但事实上，这是一种似是而非的论断。如果说经济适用房分配过程中存在的问题是“因噎”，那么取消经济适用房并非“废食”，因为受经济适用房保障的对象，其居住权还有廉租房或公租房的保障。两者的区别只在于居住者对于所居住的房屋，享有的究竟是产权充分的所有权，还是仅能够满足居住需求的使用权？

事实上，正如专家指出的，对于住房保障问题，政府的责任是“保障人人有房住”，而不是保障“人人都有房产证”。从这个意义上讲，取消经济适用房的做法，并非如持“因噎废食”论

调的批评者所想象的那样避重就轻。更何况，如果我们不是极端的理想主义者，也会明白经济适用房的购骗顽疾，以及身处夹心层市民“两头不靠”的尴尬境地，改变起来并非朝夕之功。与其理想化地维持现状，不如脚踏实地地寻求变通之道。

如此看来，对于一些地方取消经济适用房的做法，既不应视其为洪水猛兽，更不能站在“因噎废食”的道德制高点上，将其一棍子打死，关键要看其“替代品”是否能更好地减少腐败，实现“居有其所”的效果，而这要从技术上去解决很多现实问题。比如，廉租房或公租房的申请条件，要根据这种情况变化，做出怎样的政策调整，才能真正将原本属于经济适用房保障范围的市民全部纳入其中？经济适用房分配过程中存在的资质审查难题，并不会自动消失，这一难题如何解决？

更进一步讲，从商品房到经济适用房再到廉租房或公租房，政府的“获利度”在递减，而“贵任度”在递增。取消经济适用房，将廉租房或公租房作为替代品，意味着政府的公共责任在加重而不是减轻。这种情况下，取消经济适用房究竟是一些地方政府在自我加压还是以“瞒天过海”的方式推卸责任，就很值得怀疑。毕竟，目前经济适用房存在的困境，不仅是申请者的骗购，还有建设者的“漫不经心”——投入不足、位置偏远、质量堪忧等等。

因此，取消经济适用房真的没什么不可以，关键的问题是取消之后的“替代效果”。如果解决不了取消之后的这一系列问题，公众就很容易相信，取消经济适用房，是政府以“脏水和婴儿一起倒掉”的方式，来变相推卸自身责任。

“家属情绪不太稳定”是可贵的矫正

秦淮川

8月3日凌晨，大秦铁路秦皇岛抚宁县台营镇段发生火车撞人事故，造成9人死亡4人受伤。当地一名村支书姜永才（音）接受记者采访时称，目前死者家属情绪不太稳定，相关部门正在进行安抚工作。（《山东商报》8月5日）

在突发公共事件中，每有公民遭遇非正常死亡，人们总能听到“死者家属情绪稳定”的俗套说辞。这样一个偷换而粗糙的文本，让人窥见其间的冷血与无情。家人突然不幸身亡，噩耗传来，死者家属只会痛不欲生，怎么可能情绪稳定？死者家属情绪明明不稳定，相关部门却故意认为他们稳定，这种强加的稳定，让人不寒而栗。

如今终于看到“家属情绪不太稳定”的表达，它更接近真相，或者说它就是真相——这些遇难者本是去秦皇岛栽花种树，突然遭遇车祸撒手人寰，将给家属带来多大的打击？哀恸难消，哪里可能情绪稳定？因此，村支书是真诚的，他的表达真实地勾勒了死者家属的真实状况。

“家属情绪不太稳定”的表达，是对死者的尊重，也是对死者家属的慰藉。当然，死者家属不仅需要“情绪不太稳定”的客观表达，更需要实实在在的安抚。据悉，相关部门正在做安抚工作。多一些细致入微的心理救济和赔偿上的制度安排，让死者安息、生者安定，死者家属的情绪才有可能从不太稳定变得逐渐稳定。

“家属情绪不太稳定”的表达，是一种进步。从深层次上讲，这是对维稳



诚意

相亲时间对方是否有车、有房，薪资多少，似乎已经成为常规流程。近来，80后武汉女孩刘娟就因为相亲时没有问男方的车和房，遭遇了男方无厘头的“诚意”怀疑。（荆楚网8月6日）

刘翔何苦为难自己

姜伯静

最近，关于刘翔伤势的问题又成了伦敦奥运会中国代表团的焦点。

一方面，中国奥运代表团副团长、国家体育总局副局长段世杰透露：“刘翔以往比赛出现了一些好成绩，但是（那些比赛）都是‘一枪’。‘一枪’刘翔没有问题。现在在奥运会是‘三枪’，‘三枪’比赛随着比赛赛次深入，对于他的伤势刺激很大。”他表示：“我们希望刘翔能够勇敢面对，但是他的伤病在很关键的位置，（奥运会结果）很难预料。（中新网8月5日）

另一方面，央视专职田径记者冬日那在央视的直播节目中透露刘翔教练孙海平的话：“刘翔最近的训练强度达到

了一个非常高的峰值，脚部动了手术的地方有点反应，是正常的。”她还表示：“有些人说‘刘翔再伤’纯属造谣，就好比吃撑了，肚子有点难受，那也不能说你肠胃有大毛病吧？”（《武汉晨报》8月5日）

两种截然不同的表态让人困惑不已：“刘翔到底怎么样了？”据我猜测，刘翔的状况无非是这几种：“一，安然无恙，一切都是八卦；二，有小伤，但无碍大局；三，确实有很关键部位的伤痛，现在是勉强支持。”其实不管是哪种情况，刘翔和我们都可以坦然面对。能跑就跑，不能跑就不要去跑，何苦自己为难自己呢？

上次在北京，刘翔的退赛给无数国人留下了遗憾。人们希望刘翔弥补缺憾的愿望

是强烈的，想必刘翔实现自己抱负的愿望也非常强烈。但问题是，奥运会不是斗气逞强的地方，也不是欺骗观众的舞台。如果真的受伤严重，勉强参赛是违背奥运精神的；如果你真的不能参赛，非得在发令枪响起那一刹那再让大家知道，再退出比赛，那也违背了奥运道德。不管是哪种情况，只要发生在刘翔身上，都会让喜欢他的人失望至极。因为我们希望看到一个真实的刘翔，一个洋溢着奥林匹克精神的刘翔。

所以，我希望刘翔能够将自己真实的情况告诉大家，告诉喜欢他的人。如果参赛了，没有取得好成绩，相信大家都会理解，可假如为了某些利益非得在发令枪响的那一刹那宣布退赛的话，那就伤害了无数善良的关注者。

62%的复兴指数，怎么得出的？

禾 刀

此间专家完成的一项测算结果显示，2010年中华民族复兴指数为0.6274，已完成了62%的复兴任务。中国社会科学院现代化研究中心、北京大学世界现代化进程研究中心8月3日在北京联合主办第10期中国现代化研究论坛，国家发展和改革委员会宏观经济研究院社会发展研究所所长杨宜勇，在论坛上做《中华民族伟大复兴进程监测评价指标体系构建及其监测》报告时透露了上述信息。（《南方日报》8月5日）

0.6274，如此精确的数据，足见指数

出品方之“严肃认真”，似乎也不容置疑，不能不信。顺着这个复兴指数看去，2005年民族复兴指数为0.4644，即已完成46%的复兴任务；2010年民族复兴指数为0.6274。依此类推，完成民族复兴大业指日可待。只是有所不知，这个复兴指数参照的标准为何？

复兴指数重点包括的“五个方面”，细细嚼来，总感觉与综合国力有着太多的重叠，稍有不同的是，复兴指数以所谓的“加权”方式，给这些数据戴上另一个极富民族感情、吸人眼球的艳丽头套。也许有人认这样改头换面的指数，可以有效提振国人信心，激发国人的荣誉

感自豪感。但应该清醒地认识到，30多年的改革开放，我国经济发展突飞猛进，综合国力正在不断提升，这些瞩目成就的取得，是顺应了世界发展潮流的结果。如果寄望于制造一堆炫目的数据吸引眼球，提振公众信心，这只能说一些人数据的膜拜，令人瞠目结舌。一个事实不容质疑，那便是改革开放取得的巨大成就，靠的是脚踏实地，绝非在数据包装上挖空心思。

应该反思的是：复兴指数的概念，到底是基于对社会发展科学分析的合理结论，还是铭刻着一个时代对数字迷恋的深深印记？

国人有了一流的居住条件？当然不能。有正常思维的都知道，即使社会90%的财富掌握在10%的手里，平均数照样很漂亮，但这样的社会必然失衡并危险。平均数不能反映这样的问题，恰恰掩盖了真相。所以，平均数的使用，必须讲究时宜，必须慎重，用得不好，是很危险的。

时下，房价虚高，买不起房仍然是很多人的生活现状，这一点不容否定。研究中国住房问题，这才是最重要的，关系到民生保障，关系到社会的和谐与稳定。中国社会科学院2010年《经济蓝皮书》显示，房价收入比（住房价格与城市居民家庭年收入之比）应当在3至6倍的范围，6倍以上居民购买住房就已非常困难，而中国2009

有其他大腕、富商拥有的豪宅，所占住房面积有多少，从各种各样的信息中不难看出端倪。

无疑，住房面积相差悬殊背后，是资源集中、贫富分化、分配失公、经济失衡、社会割裂。正视这样的问题，寻找解决方案，是研究机构的责任。

住房问题之所以被各研究机构作为研究目标，是因为该问题是当下民众最关心的问题之一。反映时下中国住房问题，平均数最不能说明问题，但是有些研究机构偏偏要选择这一概念，这是有意混淆视听，还是在回避问题？作为研究机构必须明白，研究问题必须有研究者的立场，不能为了粉饰太平，也不能为了吸引眼球，必须解决实际问题。